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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA

Aos vinte dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às catorze horas, iniciou-
se reunião ordinária do Departamento de Filosofia e Métodos, em plataforma virtual, 
conforme convocação do Memo-circular nº 07/2022/PROEN/DFIME. Sob a presidência 
do Professor Richard Romeiro Oliveira, chefe do DFIME, reuniram-se os professores, 
Fabio de Barros Silva, Glória Maria Ferreira Ribeiro, Gustavo Leal Toledo, José Luiz de 
Oliveira, Luiz Paulo Rouanet, Marco Aurélio Sousa Alves, Maria José Netto Andrade, 
Paulo  Roberto Andrade de  Almeida e  Rogério  Antonio  Picoli.  Foram justificadas  as 
ausências  dos  professores  Cássio  Corrêa  Benjamin,  afastado  para  estágio  de  pós-
doutorado, Shirley Dau, ministrando aula no mesmo horário e Bruno Leonardo Cunha, 
por motivo de força maior . O Prof. Flávio Felipe de Castro Leal, que ministrava aula mo 
mesmo horário, participou  a partir da metade final da reunião. Informes: 1 – O chefe 
do  DFIME, Prof. Richard Romeiro Oliveira lembrou aos docentes que participarão do 
XIX Encontro da ANPOF, e que ainda não enviaram toda a documentação necessária 
para a formalização do afastamento, que o façam com a brevidade possível, para que 
sejam  observados  os  prazos  legais.  2-  O  Coordenador  do  Curso  de  Mestrado  em 
Filosofia, Prof. Luiz Paulo Rouanet, comunicou a boa avaliação do Curso na avaliação 
quadrienal da CAPES, com nota 3. Disse que foram ressaltados muitos pontos positivos 
e  foi  observada  a  necessidade  de  ampliação  da  produção  dos  discentes  e  maior 
intercâmbio do Programa com outras instituições. 3 – O Vice- Coordenador do Curso de 
Filosofia,  Prof. Rogério Antonio Picoli, comunicou a transferência de R$ 3.000,00 (três 
mil reais) do centro de custos da COFIL para o DFIME, para auxiliar no pagamento de  
diárias aos docentes participantes do XIX Encontro da ANPOF,  já ficando reservados os 
recursos  para  a  visita  técnica  a  ser  realizada  pelos  alunos.  Informou  que  a  grade 
curricular  do  Curso  no  próximo  semestre  deverá  ser  alterada  para  a  inclusão  das 
atividades de extensão, e que a COFIL encaminhará a solicitação de encargos didáticos 
para ser submetida à próxima Assembleia Departamental. Por fim, comunicou a boa 
avaliação dos dois cursos no ENADE, com a obtenção da nota 4. Disse que as atividades 
de formação específica foram muito bem avaliadas e as atividades de formação geral 
precisarão melhorar um pouco. 4 – O Coordenador do Curso de Licenciatura Filosofia – 
modalidade a distância, Prof. Fabio de Barros Silva,  informou a aprovação pela CAPES 
de nova turma do Curso, a ser iniciada no primeiro ou segundo semestre do próximo 
ano. Disse que ainda está analisando os resultados do ENADE, mas que o Curso deverá 
manter  a  nota  3.  Por  fim  informou  que  estão  sendo  cadastradas  as  bolsas  dos 
docentes, que deverão receber os valores retroativamente. 5 – O representante do 
DFIME  junto  ao  CONSU,  Prof.  Rogério  Antonio  Picoli,  destacou  a  instituição  do 
programa de ações  afirmativas  nos  cursos  de pós-graduação da UFSJ,  que deverão 
reservar para o programa 20% de suas vagas. 6 – A Prof.ª Maria José Netto Andrade 
informou  a  aprovação  dos  programas  PIBID  e  Residência,  sendo  que  o  PIBID  será 
desenvolvido em conjunto com os cursos de Geografia e História, com 8 bolsas. Disse 
que  o  Programa  de  Residência  Pedagógica  obteve  15  bolsas  e  será  desenvolvido 
integralmente pelo Curso de Filosofia.  Informou que em breve serão publicados os 
editais e solicitou aos docentes que incentivem a participação dos alunos. Pauta: Item 
1 –  Autorização de afastamento de docentes, conforme Art. 3º, Inciso II, da Resolução 



012/2016/CONEP, para participação no XIX Encontro da ANPOF, a realizar-se na cidade 
de Goiania-GO, de 10 a 14 de outubro de 2022. A Assembleia departamental aprovou 
por unanimidade o afastamento dos seguintes docentes no referido período, acrescido 
de um dia antes e um dia depois,  necessários ao traslado: Bruno Leonardo Cunha, 
Fabio de Barros Silva, José Luiz de Oliveira, Luiz Paulo Rouanet, Marco Aurélio Sousa 
Alves, Paulo Roberto Andrade de Almeida e Rogério Antônio Picoli. Item 2 – Processo 
23122.038282/2022-51 - Projeto de Pesquisa de Iniciação Científica Voluntária: Limites 
à objeção de consciência em cuidados com a saúde. O Relator,  Prof. Dr. José Luiz de 
Oliveira, votou pela aprovação do projeto apresentado pelo Prof. Dr. Rogério Antonio 
Picoli  e pela convalidação das atividades já realizadas.  A Assembleia Departamental 
aprovou por unanimidade o voto do Relator. A pesquisa está sendo desenvolvida pelo 
aluno Cleber Andrade Morandi. Item 3 – Processo 23122.038286/2022-39  - Projeto de 
Pesquisa  de Iniciação Científica Voluntária: O problema da teoria ética normativa em 
Durkheim. O Relator,  Prof. Dr. Fabio de Barros Silva, votou pela aprovação do projeto 
apresentado pelo Prof. Dr. Rogério Antonio Picoli e pela convalidação das atividades já 
realizadas. A Assembleia Departamental aprovou por unanimidade o voto do Relator. A 
pesquisa está sendo desenvolvida pelo aluno Gustavo Bemvenuto da Silva Pereira. Item 
4  –  Processo  23122.038288/2022-28  -  Projeto  de  Pesquisa  de  Iniciação  Científica 
Voluntária:  Emoções:  desafios  filosóficos.  O Relator,   Prof.  Dr.  Marco Aurélio  Sousa 
Alves,  votou pela aprovação do projeto apresentado pelo Prof.  Dr.  Rogério Antonio 
Picoli  e pela convalidação das atividades já realizadas. A Assembleia Departamental 
aprovou por unanimidade o voto do Relator. A pesquisa está sendo desenvolvida pela 
aluna  Mariana  Resende  Cardoso.  Item  5  –  Processo  23122.038294/2022-85  - 
Relatório final de Projeto de Pesquisa de Iniciação Científica Voluntária: A moralidade 
em  Hume:  desafiando  a  interpretação  não  cognitivista,  apresentado  pelo  Prof.  Dr. 
Rogério  Antonio  Picoli  e  desenvolvido  pela  aluna  Jénnifer  Figueiredo  Lemes,  de 
outubro de 2020 a setembro de 2021. O Relator,  Prof. Dr. Gustavo Leal Toledo, votou 
pela  aprovação  do  Relatório  final.  A  Assembleia  Departamental  aprovou  por 
unanimidade o voto do Relator. Nada mais havendo a tratar encerrou-se a reunião da 
qual eu, Rogério Geraldo de Paiva, secretário do DFIME, lavrei a presente ata que será 
lida e, se for aprovada, será por todos assinada. São João del-Rei, 20 de setembro de 
2022.


